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ЕКОНОМІКО-ЕКОЛОГІЧНА СУТНІСТЬ ПОБІЧНОЇ ПРОДУКЦІЇ 

СОНЯШНИКУ ЯК ОБ’ЄКТА ОБЛІКУ 

 

Формування облікової інформації повинно відбуватися з урахуванням 

факторів постійного впливу відповідних інститутів на господарську 

діяльність підприємств [1 с. 98]. В умовах обмеженості й дефіциту ресурсів 

все більшої актуальності набувають технології біоенергетичного 

виробництва, зокрема, світовий досвід накопичив достатньо серйозний 

науковий потенціал з використання рослинних відходів 

сільськогосподарського виробництва в енергетичних цілях. Зважаючи на 

нарощування обсягів виробництва соняшнику, потенціал відходів його 

виробництва (стебла, кошики) в Україні є достатньо великим, і досягає до 40 

%однак масового використання пожнивних решток соняшника для 

виробництва енергії не спостерігається. Активно утилізується лише 

лушпиння соняшника – для виготовлення гранул/брикетів та як паливо для 

котлів, що працюють на олійноекстракційних заводах та інших 

підприємствах масложирової галузі. Водночас, потенціал рослинних відходів 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/z0027-00
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/z1456-05
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соняшнику, що може бути використано для виробництва енергії, досягає 40% 

[3 с. 23]. 

Відходи рослинництва поділяються на первинні, тобто ті, що 

утворюються безпосередньо при збиранні врожаю сільськогосподарських 

культур, і вторинні – такі, що генеруються при обробці врожаю на 

підприємствах. Первинні відходи включають солому зернових та інших 

культур, відходи виробництва кукурудзи на зерно і соняшника (стебла, 

стрижні, кошики і т. ін.). Вторинні відходи – це лушпиння соняшника, 

лушпайка гречки, рису, жом цукрового буряку і тому подібне. Частина 

відходів та залишків використовується на потреби самого сільського 

господарства (органічне добриво, підстилка та корм скоту), частина – іншими 

секторами економіки, а решта біомаси залишається незадіяною і часто 

утилізується (спалюється в полі, вивозиться на звалище) без принесення 

користі. Значну частину біомаси, що не використовується, видається 

доцільним залучити до виробництва енергії. При цьому важливим є питання 

яку саме частку відходів та залишків сільського господарства можна 

використовувати на енергетичні потреби без заподіяння негативного впливу 

на родючість ґрунтів. [3, с. 5]. 

При визначенні частки відходів виробництва соняшнику необхідно 

враховувати особливості технології його виробництва. Якщо агрегат 

«комбайн-жатка» оснащений подрібнювачем, то він забезпечує зрізання 

рослини, обмолот кошиків, збір насіння в бункер, подрібнення обмолочених 

кошиків зі стеблами й розкидання їх на полі або збір у причіп. Інший варіант 

збирання соняшнику полягає у обмолоті кошиків та їх збору в копнувач в 

цілому вигляді з наступним вивантаженням на полі невеликими копами. 

Стебла, що залишилися після збирання, підрізають та подрібнюють 

дисковими лущильниками. Після цього їх згрібають у валки, з яких 

формують копи [2]. Тобто, в Україні переважно застосовується технологія 

виробництва соняшнику із залишенням стебел у полі. 

У практичній діяльності сільськогосподарських підприємств 
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собівартість соломи, гички, стебел кукурудзи і соняшника, капустяного листя 

та іншої побічної продукції рослинництва визначається, виходячи із 

розрахунково-нормативних витрат на збирання, транспортування, 

скиртування та інші роботи, пов’язані із заготівлею побічної чи основної 

продукції. Відмінності у підходах до оцінки побічної продукції соняшнику 

проаналізуємо, керуючись дослідженнями Л.К. Сука [4, с.74]. 

Застосування оцінки продукції за справедливою ціною дає можливість 

оперативніше приймати рішення в умовах вибору альтернативи, яка постає 

перед кожним виробником: 1) виробляти чи купувати; 2) продавати чи 

переробляти далі. Оцінка продукції за справедливою ціною допомагає 

визначити втрачену вигоду, за умови, коли продукція власного виробництва 

споживається за фактичною собівартістю, а не за цінами можливої її 

реалізації. 

Якщо власну продукцію, використану у виробництві, оцінити за 

ринковою ціною, це призводить до виникнення нового виду собівартості – 

«комерційної». 

Усі компоненти, що формують «комерційну собівартість», повинні 

враховуватися за історичною вартістю, а використана готова продукція – за 

ціною реалізації. Таким чином, побічна продукція соняшнику, яка 

використовується для власного внутрішньогосподарського споживання, 

становить продовження виробничого процесу і має оцінюватися на основі 

витрат, що включають доведення її до кондиційного стану. ЇЇ слід 

обліковувати на окремих рахунках, визначених в Інструкції 291 за 

собівартістю. Фінансовий результат буде визначатися лише у випадку її 

реалізації. 

Якщо у процесі виробництва використовують продукцію, яка має 

активний ринок і може бути вільно реалізована, то її можна оцінити за 

справедливою вартістю. Ринкова ціна для побічної продукції соняшнику не 

може бути застосована, оскільки така продукція не має вільного ринку. За 

цих умов собівартість виробництва і буде становити її справедливу вартість 
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для конкретного підприємства. У випадку внутрішньогосподарського 

використання побічної продукції соняшнику як біопалива вважаємо за 

доцільне обліковувати її на субрахунку 203 «Паливо», якщо така продукція 

реалізується – на рахунку 27 «Продукція сільськогосподарського 

виробництва». 
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